

Уважаемый господин Председатель,

Ваши Превосходительства,

Вы помните, что в сентябре прошлого года, когда мы с коллегами представили вам устный доклад, то мы в нем сосредоточились, как и в нашем докладе Генеральной Ассамблее в октябре, на событиях в четырех областях с конца февраля по март 2022 года. Доклад, представленный Вам сегодня, охватывает девять областей и события, которые происходили в течение почти одного года. Кроме того, Комиссия укрепила свой анализ систематичности нарушений, тематически углубила свои расследования пыток, включая нападения на энергетическую инфраструктуру, и продолжает формулировать рекомендации в отношении широкого понятия привлечения к ответственности.

Комиссия отмечает, что конфликт и далее причиняет страдания гражданскому населению, приводя к большему числу жертв, разъединению семей, перемещению и разрушению ключевой инфраструктуры. Он затронул миллионы людей, ухудшил условия жизни и затруднило доступ к воде, продовольствию, здравоохранению и образованию.

За время действия своего мандата Комиссия совершила восемь поездок в Украину, где она посетила 56 населенных пунктов, а также посетила Эстонию и Грузию. Она опросила почти 600 человек. Комиссия хотела бы выразить свою признательность жертвам и свидетелям, которые согласились поделиться своими историями ценой очень болезненных воспоминаний. Она проинспектировала места, где имели место нарушения, и проанализировала широкий спектр доказательств.

Комиссия произвела оценку информации, которую собрала и получила беспристрастно и в полной независимости от какой-либо страны или субъекта. Она установила конструктивное сотрудничество с украинскими властями через доступ на территорию и регулярное общение. Комиссия также высоко ценит сотрудничество с другими правительствами и различными международными организациями. Она не смогла наладить такой диалог с Российской Федерацией, поскольку все ее попытки остались безуспешными; она также не получила доступа на оккупированные территории.

За время, отведенное для этого интерактивного диалога, Комиссия не сможет подробно изложить свои выводы и рекомендации. В дополнение к настоящему докладу Комиссия опубликует документ зала заседаний.

Расследования Комиссии показали, что российские власти совершили широкий спектр нарушений международного гуманитарного права и международного права в области прав человека в Украине. Многие из них приравниваются к военным преступлениям.

Комиссия задокументировала небольшое количество нарушений в связи с украинскими вооруженными силами. В дополнение к двум случаям военных преступлений, в ходе которых по российским военнопленным стреляли, их ранили и пытали, упомянутых в сентябре, Комиссия обнаружила случаи, когда украинские вооруженные силы, судя по всему, совершали неизбирательные нападения в городе Изюм и в некоторых случаях не принимали необходимых мер предосторожности, чтобы не подвергать опасности гражданские лица.

Что касается **ведения боевых действий**, то Комиссия подтвердила свои предыдущие выводы о ведении боевых действий Российской Федерацией после расследования 25 нападений с применением оружия взрывного действия в населенных районах в девяти областях. Комиссия задокументировала значительный гражданский ущерб. УВКПЧ заявило, что такие нападения приводят к 90,3 процента всех жертв. Комиссия воочию наблюдала за ущербом зданиям и инфраструктуре и была поражена масштабами разрушений в городах Харьков, Чернигов и Изюм.

С 10 октября 2022 года российские вооруженные силы начали волны **нападений на энергетическую инфраструктуру** Украины, которые были несоразмерными и приравниваются к военным преступлениям. Комиссия рекомендует провести дальнейшие расследования для выяснения того, полностью ли удовлетворены все элементы преступлений против человечности, в том числе в какой степени была политика направлена против гражданского населения, и является ли совокупное воздействие на гражданское население со временем эквивалентным воздействию перечисленных деяний, представляющих собой преступления против человечности.

Дальнейшие расследования Комиссии подтвердили широко распространенные систематические случаи **суммарных казней** в местах, которые российские вооруженные силы контролировали в 17 населенных пунктах Черниговской, Харьковской, Киевской и Сумской областей, причем их наибольшее число было в Киевской области. Большинство казней имели место в течение первых нескольких месяцев вооруженного конфликта и были в основном направлены на отдельных лиц за любую форму деятельности, фактически или предположительно неблагоприятную для российских вооруженных сил.

Комиссия установила **широко распространенные систематические случаи незаконного лишения свободы** мужчин, женщин и детей в районах, контролируемых российскими вооруженными силами. Некоторые мужчины и женщины были депортированы в Российскую Федерацию.

Пытки и бесчеловечное обращение с задержанными, в основном мужчинами, были также широко распространены и систематичны в отношении определенных категорий людей, в частности тех, кто подозревался в оказании любой формы поддержки украинским вооруженным силам. Жертвы и свидетели дали тревожные показания. Комиссия задокументировала существование специальных мест содержания под стражей, где применялись пытки, а также выявила методы пыток, которые последовательно применялись в некоторых из этих мест содержания под стражей. В дополнение к актам, приравняющимся к военным преступлениям и нарушениям прав человека, Комиссия пришла к выводу о том, что эти акты могут быть равносильны преступлениям против человечности, и рекомендовала провести дальнейшее расследование.

Что касается **сексуального и гендерного насилия**, то Комиссия задокументировала случаи, затрагивающие женщин, мужчин и девочек как в Украине, так и в Российской Федерации. Сексуальное насилие затронуло в основном женщин во время обысков жилых домов и мужчин, находящихся под стражей. Изнасилования в ходе обысков жилых домов совершались под дулом пистолета, с крайней жестокостью и другими актами пыток. Имеющиеся доказательства свидетельствуют о том, что во время

содержания под стражей сексуальное насилие представляло собой пытки. Кроме того, место имели ситуации, в которых российские власти навязывали принудительное раздевание догола на контрольно-пропускных пунктах, фильтрационных пунктах, а также в местах содержания под стражей.

Комиссия не смогла проверить представленные сторонами различные данные, касающиеся **принудительных перемещений и депортации детей**, но пришла к выводу о том, что рассмотренные ею ситуации нарушают международное гуманитарное право и представляют собой военные преступления. Российские власти нарушили свое обязательство всячески содействовать воссоединению семей и необоснованно задерживали репатриацию гражданских лиц. Кроме того, правовые и политические меры, принятые в Российской Федерации, как представляется, создают условия для того, чтобы некоторые дети оставались в стране на постоянной основе.

Уважаемый господин Председатель,

Ваши Превосходительства,

В соответствии со своим мандатом Комиссия вынесла рекомендации в отношении мер по привлечению к ответственности. Она рассмотрела усилия, предпринимаемые на национальном, региональном и международном уровнях. Необходима координация всех существующих судебных мер. Комиссия рекомендует принять прокурорскую стратегию в Украине для решения проблем, связанных как с ограниченными ресурсами, так и с огромным количеством дел. В дополнение к судебным мерам мы твердо убеждены, что существенно важное значение имеют и другие аспекты ответственности, включая установление истины, репарации и гарантии неповторения. Первоочередное внимание следует уделять регистрации жертв и оказанию им институциональной поддержки, включая услуги в области психического здоровья и психосоциальные услуги.

Благодарю вас.